

国际油价持续下跌 决定维持既定减产目标

# 主要产油国为何按兵不动

石油输出国组织(欧佩克)与非欧佩克产油国4日以视频方式举行第34次部长级会议,决定维持第33次部长级会议确定的减产目标。在国际油价下跌的当下,主要产油国没有选择进一步减产似乎有违常理。与此同时,国际石油市场正面临较多不确定因素,包括西方对俄罗斯石油限价、全球经济前景面临不确定性等。因此,静观其变可能是主要产油国当前的最佳选择。

持续谨慎 决定维持既定减产目标

据报道,主要产油国决定维持既定减产目标。在今年10月5日举行的第33次部长级会议上,主要产油国宣布:自今年11月起,在8月产量的基础上将月度产量日均下调200万桶,减产规模相当于全球日均石油需求的2%。欧佩克当时表示,作出这一决定是因为全球经济和石油市场前景面临不确定性。

此举令美国等西方国家颇为不满。当时,这些国家正面临对俄制裁的反噬效应——能源价格高涨。在拜登政府看来,沙特等主要产油国减产将进一步推高能源价格,从而让俄方获益。

但后续事态发展并不符合这一预期。由于市场担忧全球经济前景,主

要产油国大幅减产的决定未能对国际油价形成有效支撑。纽约原油期货主力合约价格已从今年6月时的超过120美元/桶跌至目前的80美元/桶左右。伦敦布伦特原油期货价格也呈现相似走势。因此,主要产油国4日在会后表示,10月减产决定是“必要、正确”的。

那么,在国际油价下跌的当下,主要产油国为何没有选择进一步减产?科威特石油大臣巴德尔·穆拉重申欧佩克的立场——其决策是出于市场考虑。他表示,当前全球经济面临增长放缓、通胀高企和高利率的情况,这将对石油需求产生影响,因此主要产油国需要“持续谨慎”。

静观其变 石油市场发生微妙变化

主要产油国在上周末“加班”开视频会议之际,国际石油市场正发生微妙变化。

首先,七国集团和澳大利亚日前宣布,将与欧盟一同对俄海运出口的石油设置60美元/桶的价格上限,最快于5日生效。舆论认为,此举旨在削减俄方能源收入,并通过保持俄罗斯石油在一些市场上的流通,避免对国际油价造成冲击。

但此举不仅效果存疑,也给市场带来不确定性。一方面,“限价令”能否按计划实施仍存疑问;另一方面,石油出口大国俄罗斯可能采取反制措施。其次,根据欧盟第六轮对俄制裁措施,欧盟从5日起正式停止进口俄罗斯石油。此举将如何影响俄罗斯石油在国际市场的供应,有待观

察。最后,全球经济形势前景面临不确定性。美国和欧洲经济面临通胀高企和衰退风险,加剧了外界对于能源需求减少的猜测。

据悉,欧佩克与非欧佩克产油国第35次部长级会议将于2023年6月4日举行。但主要产油国表示,将在必要时临时召开部长级会议,以应对原油市场变化。

2020年4月,因新冠疫情等因素冲击石油需求,欧佩克与非欧佩克产油国达成减产协议。自2021年5月起,随着石油需求复苏,主要产油国开始逐步增加石油产量。今年9月,主要产油国时隔一年多首次宣布下调月度产量,将今年10月的月度产量日均下调10万桶。据《北京晚报》

## 印尼火山继续喷发 警惕泥石流威胁



12月6日,在印度尼西亚东爪哇省卢马姜县松柏武卢村,人们扛着床垫撤离受火山喷发影响的区域。新华社发

印度尼西亚东爪哇岛东部塞梅鲁火山4日凌晨开始喷发,5日喷发剧烈程度有所减弱,但是火山灰遇雨水形成泥石流的威胁较大,已有2400多人紧急疏散。

印尼国家抗灾署代理发言人阿卜杜勒·穆哈里5日告诉当地电视台,军警、志愿者和地方官员继续在火山周边地区疏散民众,目前已有2489人被紧急疏散到11个避难所。

穆哈里说,截至5日上午,火山喷发势头看起来有所减弱,但是要警惕火山灰遇雨水形成泥石流

以及岩浆带来的威胁。

印尼火山警戒级别共分4级,第4级为最高。塞梅鲁火山去年12月有过剧烈喷发,此后其警戒级别一直维持在次高的第3级。这座火山本月4日喷发后,印尼政府部门将其警戒级别上调到第4级。

当地官员说,火山喷发后,周边村庄的不少村民4日骑摩托车逃离。4日降雨较大,所幸5日雨势转小,给疏散和搜救工作减少障碍。

多家媒体报道,一些当地居民担心财产损失,5日见雨势转小,

便赶紧回家照看牲口甚至搬走电视机、冰箱等家用电器,再返回避难所。但官员提醒,当地仍处于紧急状态,不可掉以轻心。

截至5日,没有人员伤亡报告。塞梅鲁火山海拔3676米,是爪哇岛最高的火山和知名登山景区,也是印尼最活跃的火山之一,近年已多次喷发;去年12月4日的剧烈喷发持续多日,造成数十人死亡,大约1万人紧急疏散。

印尼地处环太平洋火山带,地震和火山活动频繁,全国约有130座活火山。新华社特稿

## 哥伦比亚泥石流掩埋大巴

至少34人遇难

哥伦比亚防灾减灾部门5日说,西北部里萨拉达省一处乡间公路4日晚突发泥石流,掩埋一辆行驶中的大客车和其他车辆,至少34人遇难。

据法新社报道,事故发生在安第斯山区偏远村庄普韦布洛里科的一条蜿蜒公路,当地近日连降大雨。涉事大客车载有25名乘客,从卡利市出发,驶往乔科省孔多托市,开出约270公里后在蜿蜒的山路上遭遇泥石流。

据哥伦比亚国家灾害风险管理局通报,遇难者中8人未成年。省长维克托·塔马约说,截至

5日,救援人员仍在泥土中小心挖掘,希望找到幸存者。已有9人获救,包括一名7岁女孩。搜救人员将她从母亲怀抱中拉出来,后者已不幸遇难。

总统古斯塔沃·佩特罗对遇难者家属表达慰问,承诺政府将向他们提供支持。

据路透社报道,哥伦比亚地形多山、大雨频繁,有不少建造不规范的简陋房屋,泥石流常见。最近一次重大泥石流灾难2017年发生在莫科阿市,导致超过320人死亡。环境部长苏珊娜·穆罕默德·冈萨雷斯在社交媒体上说,国家今

后将着力于植树造林,防止泥石流再度导致悲剧。

受拉尼娜事件影响,哥伦比亚今年8月进入雨季暴雨尤其频繁,降雨量为40年之最。据政府统计,今年以来,与暴雨有关的灾害已导致至少216人死亡,另有48人失踪,53.8万人无家可归。

拉尼娜事件指赤道附近太平洋东部和中部海面温度持续异常偏冷的现象。世界气象组织说,这次拉尼娜事件持续时间特别长,可能明年2月至3月才结束,眼下正加剧全球多地洪涝或干旱。新华社特稿

俄媒称

## 欧盟对俄石油“限价令”难奏效

新华社北京12月6日电《参考消息》6日登载俄罗斯《消息报》网站报道《非市场机制——对俄石油限价的后果》。文章摘要如下:

欧盟成员国同意对俄罗斯海运石油出口设定每桶60美元的价格上限。保障这一上限将得到遵守的一个条款是,如果以高于上限的价格出售石油,石油供应商将无法获得主要由发达国家公司提供的海运、保险和再保险服务。

此次设定的上限非常接近俄罗斯石油当前的出口价格,这意味着欧盟设定的上限效果有限,俄罗斯出口商的收入将得以维持。俄罗斯石油的开采成本为30至40美元,在60美元的上限下,俄罗斯企业将能够继续开采,而不会关闭油井。

然而,这些推理可能并不重要。俄罗斯或将拒绝对欧盟的海上石油出口,因为它不同意对其强制施加条件。但这并不意味着俄罗斯将完全

停止对欧盟的石油出口,它将继续向中东欧国家特别是匈牙利供应石油。此外,海运的石油可以出口到其他国家,然后再运往欧盟国家。但这样一来,欧洲人采购的燃料就更贵了。

此外,俄罗斯石油出口格局历经多年发展,贸易参与者不太可能立即接受新的条件。石油交易商已经感到不满,因为他们预计石油“关闭”的风险比预期大。因此,交易商开始寻找漏洞,以规避欧盟的要求。此外,俄罗斯将寻求继续增加对亚洲国家的出口。最终,市场参与者的行为将使价格上限不像现在预期的那样重要。

设定上限价格标志着自由国际贸易终结的开始,这样的先例可能成为国际市场普遍效仿的不良做法。欧盟外交官的乐观为时尚早。重要的是要考虑到,市场并不期望会受到限制,可能出现的供应中断将加剧不平衡。

俄副总理表示

## 俄可能小幅减少石油产量

俄罗斯副总理亚历山大·诺瓦克6日说,考虑到国际市场的不确定性,俄罗斯可能小幅减少石油产量。他同时表示,对俄石油限价将导致全球对这一行业投资下滑、能源短缺,进而推高油价。

诺瓦克当天告诉媒体记者:“鉴于形势不确定,我们不排除在必要情况下减少石油产量。今天市场波动相当大。我认为不会大量减产,但不排除这种可能。”

欧洲联盟成员国2日就对俄海运石油出口设置每桶60美元的价格上限达成协议,七国集团和澳大利亚宣

布将与欧盟实施同样限价政策。

诺瓦克表示,俄不接受人为、非市场方式对俄石油实施限价,这只会导致未来全球对这一行业投资下滑、能源短缺,反过来又推高油价。

俄罗斯是世界主要产油国之一。乌克兰危机今年2月升级后,欧盟同美国一道对俄罗斯施加严厉制裁,试图打击俄石油和天然气出口,但同时导致欧洲能源供应紧张、价格飞涨。俄方已经警告,将不会向对俄石油实施限价的

新华社特稿